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ВСТУП

Метою методичних вказівок з виконання випускної кваліфі-
каційної роботи (ВКР) є забезпечення проведення якісної роботи 
згідно з вимогами вищої школи.

У вказівках відзначені основні положення по змісту розді-
лів роботи, запропоновано перелік можливих видів розрахунків 
систем теплопостачання для різних об’єктів.

Випускна кваліфікаційна робота – кваліфікаційне самостійне 
дослідження, яке виконує здобувач вищої освіти при завершенні 
навчання за освітньою програмою; призначене для об’єктивної 
оцінки ступеня сформованості компетентностей в обраній сфері 
професійної діяльності, які закріплені у стандартах вищої освіти 
відповідного освітнього ступеня, містить висновки та пропо-
зиції за результатами аналітичних і експериментальних дослі-
джень, направлені на вирішення актуальної науково-практичної / 
суспільно важливої проблеми. 

Випускна кваліфікаційна робота (проєкт) здобувача освіт-
нього ступеня бакалавра виконується з метою підтвердження 
рівня професійної підготовки випускника першого рівня вищої 
освіти. Основне завдання  – продемонструвати здатність автора 
вирішувати складні спеціалізовані задачі та практичні проблеми 
в теплоенергетиці, що передбачає застосування певних теорій 
і методів відповідно до сьомого рівня Національної рамки квалі-
фікацій на основі компетентностей, набутих у період навчання. 
У практичній сфері  – це вміння застосовувати набуті знання 
і вивчені методи у вирішенні практичних задач.
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Випускна кваліфікаційна робота повинна бути представлена: 
‒	 пояснювальною запискою українською мовою обсягом 

приблизно 40–70 аркушів тексту, виконаною з використанням 
комп’ютерної техніки та в електронній формі;

‒	 графічною частиною обсягом 5–6 аркушів, яка ілюструє 
матеріали пояснювальної записки.

Випускна кваліфікаційна робота є заключним етапом 
навчання здобувачів вищої освіти (студентів) для одержання ква-
ліфікаційного рівня «бакалавр» з теплоенергетики.

Методичні вказівки з виконання випускної кваліфікаційної 
роботи складені з урахуванням досвіду керівництва виконан-
ням випускної кваліфікаційної роботи здобувачами вищої освіти 
денної та заочної форм навчання, починаючи з обрання об’єкта 
теплопостачання, проведення всіх описів і розрахунків згідно 
з завданням і закінчуючи етапом оформлення документів перед 
захистом, написанням доповідей і порядку захисту перед атеста-
ційною комісією.

Посібник складається з шести частин. У першій частині 
розглядається структура випускної роботи, вимоги до змісту 
та обсягу його розділів, переліку питань, пропонованих до роз-
гляду у випускній роботі, рекомендації з типів і кількості розра-
хунків, що підтверджують можливість та доцільність реалізації 
представлених технічних рішень. У другій частині пояснюється 
зміст пояснювальної записки, наводиться перелік питань, про-
понованих до розгляду у випускній роботі, рекомендації з типів 
і кількості розрахунків, що підтверджують можливість та доціль-
ність реалізації представлених технічних рішень. Третя частина 
вказівок присвячена рекомендаціям з оформлення пояснюваль-
ної записки і графічної частини. У четвертій частині надаються 
рекомендації щодо порядку підготовки до захисту. П’ята частина 
присвячена порядку проведення захисту. Завершуються вказівки 
списком рекомендованої літератури за напрямками виконання 
випускної кваліфікаційної роботи.



1 ЗАГАЛЬНІ ВКАЗІВКИ ДО ВИКОНАННЯ  
ВИПУСКНОЇ КВАЛІФІКАЦІЙНОЇ РОБОТИ

Метою випускної кваліфікаційної роботи є розробка систем 
теплопостачання конкретного об’єкта промислового чи кому-
нального призначення.

Об’єктами промислового призначення можуть бути обрані 
цехи різних підприємств (наприклад: ремонтно-механічного 
заводу, суднобудівного заводу, заводу мастильних систем, хлі-
бозаводу, підприємств харчової промисловості, зварювального 
виробництва, цехи: ливарний, гальванічний, коптильні), станції 
приготування різних газів, технічного обслуговування, адмініст-
ративні та побутові корпуси підприємств тощо.

Об’єктами комунального призначення є житлові будинки, 
клуби різної направленості, школи, ліцеї, коледжі, інститути, 
дитячі садочки, спортивні зали, медичні заклади, магазини, рес-
торани, розважальні та торговельні центри тощо.

Відповідно до положення Закону України «Про освіту» 
(Закон № 2145-VIII від 05.09.2017 р.), Закону України «Про 
вищу освіту» (№ 1556-VІІ від 01.07.2014 р.) з урахуванням 
положення «Про організацію освітнього процесу у Національ-
ному університеті кораблебудування імені адмірала Мака-
рова», положення «Про порядок оцінювання знань студентів 
у Національному університеті кораблебудування імені адмірала 
Макарова», положення «Про порядок створення та організа-
цію роботи атестаційної комісії у Національному університеті 
кораблебудування імені адмірала Макарова», положення «Про 
академічну доброчесність у Національному університеті кора-
блебудування імені адмірала Макарова» здобувач вищої освіти 
самостійно обирає об’єкт для теплопостачання, що відповідає 
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спеціальності 144  «Теплоенергетика» (тему кваліфікаційної 
роботи) і погоджує її з гарантом освітньої програми на техніч-
ній нараді на початку навчального року в сьомому семестрі. 
Протягом семестру здобувач опановує методики розрахунків 
системи опалення, підігрівачів води системи гарячого водопо-
стачання, підготовки живильної води та ін., збирає матеріали 
(креслення, методики, літературу) за обраною темою випускної 
роботи.

У восьмому семестрі проводиться технічна нарада сту-
дентів разом з керівниками випускних кваліфікаційною робіт 
і гарантом освітньої програми. На цій нараді уточнюються 
об’єкти теплопостачання, кафедрою видається завдання на 
виконання випускної кваліфікаційної роботи. Протягом пер-
шого тижня студент при необхідності уточнює тему роботи 
і погоджує її з керівником. Змінена тема роботи повідомляється 
керівником на кафедру для її внесення в список тем, поданих 
на затвердження. 

Теми кваліфікаційних робіт затверджуються, за поданням 
гарантів освітніх програм, на засіданнях відповідних кафедр 
не пізніше ніж за три місяці до захисту кваліфікаційних робіт. 
Декани факультетів (директори інститутів) за погодженням із 
завідувачами кафедр подають на підпис ректору накази про 
затвердження тем кваліфікаційних робіт (проєктів) студен-
тів, склад наукових керівників не пізніше ніж за два місяці до 
захисту. Після цього зміна теми роботи не допускається.

На виконання роботи навчальним планом відведено два 
тижні в кінці семестру, але працювати над розрахунками 
студент має можливість протягом осіннього та весіннього 
семестрів у рамках проведення самостійної роботи.

Студенту рекомендується встановити графік виконання 
роботи, де він відзначає хід виконання розрахунків за розді-
лами і графічної частини за кількістю готових креслень.

При виконанні роботи призначаються 1–2 загальні тех-
нічні наради (консультації), на яких вирішуються всі поточні 
питання: обсяг виконаних розділів; особливості розрахунків 
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тих чи інших технічних елементів у складі систем теплопоста-
чання; ступінь готовності графічної частини; загальні питання 
організаційного та технічного плану.

Робота над випускною кваліфікаційною роботою має бути 
завершена за два тижні до захисту перед атестаційною комісією.

Порядок надання документів до захисту викладений у роз-
ділі 4 цих методичних вказівок.

Пояснювальна записка складається з декількох розділів. Вона 
представляє собою документ, що має тверду обкладинку, аркуші 
якого зброшуровані (зшиті). Перший аркуш пояснювальної 
записки – титульний аркуш. Далі розташовується бланк завдання, 
за ним треба розташувати анотацію. Ці сторінки мають загальну 
нумерацію, але номер сторінки не проставляється. Зміст йде 
після анотації. З цієї сторінки проставляються номери у штампі 
внизу кожної сторінки і далі йде наскрізна нумерація сторінок 
пояснювальної записки. Перелік умовних позначень, символів, 
одиниць, скорочень і термінів (за необхідності), вступ, основна 
частина, що складається з розділів, висновки (відповідно до 
поставлених у вступі завдань), список використаних джерел, 
додатки (у разі потреби). Специфікації до креслень розташову-
ються і брошуруються в пояснювальній записці після списку 
літератури чи додатків.

Титульний аркуш. Бланк титульного аркуша видається кож-
ному студенту на кафедрі експлуатації суднових енергетичних 
установок та теплоенергетики. У ньому студент вписує затвер-
джену наказом по університету тему випускної кваліфікаційної 
роботи, прізвище, ім’я, по-батькові студента та керівника.

У правому верхньому куті своїм підписом завідувач кафедри 
затвердить зміст і обсяг пояснювальної записки при поданні сту-
дентом випускної кваліфікаційної роботи на кафедру до захисту 
перед кваліфікаційною комісією. Бланк титульного аркуша наве-
дений у додатку А.

Бланк завдання. Бланк завдання є другим аркушем після 
титульного. На бланку завдання обов’язково повинна бути 
зазначена тема випускної кваліфікаційної роботи, прізвище, 
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ім’я, по-батькові студента та керівника (повністю), строк видачі 
завдання і здачі випускної кваліфікаційної роботи на кафе-
дру. Завідувач кафедри підписує бланк завдання у правому 
верхньому куті.

У бланку завдання дається стандартний текст з рекомендо-
ваними даними, які необхідні для початку роботи над ВКР. Для 
кожної конкретної теми випускної кваліфікаційної роботи текст 
бланка завдання може бути уточнений після погодження з керів-
ником проєкту, надані конкретні завдання по розділах 4 та 5. При 
узгодженні бланка завдання необхідно зберегти загальну струк-
туру розділів випускної кваліфікаційної роботи. Взагалі, пози-
ції бланка завдання 2–4 можуть бути відкориговані (розширені, 
уточнені і т. д.). Згідно з обраним напрямком виконання роботи 
кількість пунктів може бути збільшена відповідно до глибини 
розробки того або іншого питання. Бланк завдання наведений 
у додатку Б.

Анотації. Обсяг анотації становить 1 аркуш. У верхній 
частині по центру сторінки пишеться великими буквами слово 
АНОТАЦІЯ. Далі з нового рядка з абзацу пишеться підряд:

–	 прізвище, ім’я, по-батькові студента;
–	 тема випускної кваліфікаційної роботи;
–	 рік виконання.
Далі вказується кількість сторінок тексту, таблиць, ілюстра-

цій, бібліографічних посилань у пояснювальній записці, кіль-
кість аркушів графічної частини.

З нового абзацу в текстовій частині викладаються основні 
моменти роботи, пов’язані з її метою, із зазначенням напрямку 
розробок. Далі подаються відомості про проведені розрахунки та 
їх результати, виходячи з яких прийняті технічні рішення.

У заключній частині анотації відзначаються результати 
роботи по досягненню мети розробок.

В анотації не наводяться слова «1 розділ», «2 розділ» та інші 
розділи.

Перелік умовних скорочень. При виконанні випускної 
кваліфікаційної роботи в пояснювальній записці, як правило, 
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не передбачається окремого переліку умовних скорочень. При 
необхідності в тексті такі скорочення допускаються, а розшиф-
рування кожного з них проводяться один раз після першої появи 
цього скорочення у тексті. 

Зміст. Зміст не являється повтором бланку завдання. У змі-
сті необхідно представити розділи, підрозділи, пункти та під-
пункти по тих питаннях, які вирішувалися в процесі роботи для 
конкретного об’єкта. Це означає, що назва розділів, підрозділів, 
пунктів і підпунктів, не втрачаючи суті запропонованих розді-
лів бланку завдання на виконання роботи, може формулюватися 
інакше. Підрозділи можуть доповнюватися новими розробками, 
а глибина розробок може коригуватися. Зміст повинен повністю 
відповідати складу пояснювальної записки. Технічні вимоги до 
оформлення змісту надаються у другій частині цих вказівок.
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2 МЕТОДИЧНІ ВКАЗІВКИ ДО ЗМІСТУ РОЗДІЛІВ 
ПОЯСНЮВАЛЬНОЇ ЗАПИСКИ

2.1 Вступ

У вступі відзначається актуальність (значимість, своєчас-
ність, необхідність розробки) теплопостачання обраного об’єкта, 
напрямок, у якому буде вестися робота (наприклад, по зниженню 
витрат теплоти у спорудах, енергозбереження, що є важливим 
і необхідним завданням нашого часу). Тому виконання роботи, 
пов’язане з розробкою систем теплопостачання для різних спо-
руд, актуальне і може знайти широке застосування у функціону-
ванні промислових та комунальних об’єктів.

Рекомендований обсяг становить – 1–2 сторінки.

2.2 Розділ 1 Характеристика об’єкта,  
для якого розробляється система теплопостачання.  

Плани об’єкта та ескізи приміщень.  
Вибір та обґрунтування розрахункових параметрів.  

Мета випускної кваліфікаційної роботи

Цей розділ присвячений опису об’єкта та його особливостей. 
Необхідно вказати особливості об’єкта, для якого розробляється 
система теплопостачання, для яких споживачів він призначений, 
місце розташування цього об’єкта на території підприємства. 
Відмітити основні вимоги до об’єкта, який оснащується систе-
мою теплопостачання. 

Розділ 1 завершується метою проєктування та завданнями, 
в яких наведені конкретні пропозиції інженерно-технічного 
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плану, що забезпечать розробку нового, сучасного, високоеконо-
мічного теплопостачання об’єкта.

У тексті надаються конкретні пропозиції з розробки систем 
теплопостачання, їх елементів, що дозволяють досягти мети 
розробки.

Рекомендований обсяг текстової частини становить 
3–4 сторінки. 

2.3 Розділ 2 Розробка системи водяного опалення

Цей розділ основний у пояснювальній записці випускної 
кваліфікаційної роботи. У ньому показується розв’язання всіх 
завдань, що відповідають розробці теплопостачання споруди. 
Наприклад, для конкретного будинку, описаного у першому роз-
ділі, виконується розрахунок теплових втрат і надходжень, обчис-
люється потужність системи опалення. У цьому розділі вико-
нуються три-чотири розрахунки за відповідними методиками. 
До них відносять розрахунки втрат теплоти через огородження, 
теплового балансу будинку, поверхні теплообміну опалювальних 
приладів; гідравлічний розрахунок системи опалення за прийня-
тим її типом. При виконанні розрахунків повинна бути зазначена 
методика розрахунків з посиланням на літературні джерела. Для 
одного варіанта виконується розрахунок по наведеній методиці 
з формулами та числовими значеннями й одиницями вимірю-
вання. Результати наступних багаторазових розрахунків з цього 
питання представляють у табличній формі. В роботі передбачена 
перевірка питомого теплового навантаження будинку за резуль-
татами теплових розрахунків.

Обсяг тексту за розділом 2, що рекомендується навести 
у пояснювальній записці, становить 12–20 сторінок.

У графічній частині за розділом 2 виконують два креслення: 
розташування об’єкта на місцевості з планами приміщень і нане-
сенням системи опалення, та аксонометричну схему системи 
опалення будинку. 
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2.4 Розділ 3 Розробка системи вентиляції

Метою розділу є розрахунок та проєкт системи вентиляції 
об’єкта для забезпечення нормативних параметрів мікроклі-
мату у приміщеннях. Вихідні дані для виконання розділу: плани 
поверхів будівлі та конструктивні особливості огорож; висота 
поверху будівлі; назва міста, в якому розташована будівля; орі-
єнтація будівлі з боків світла; параметри теплоносія та інші, 
беруться з першого та другого розділу пояснювальної записки. 
Розділ повинен включати в себе: вибір розрахункових парамет-
рів зовнішнього та внутрішнього повітря для холодного, теплого 
періодів та перехідних умов; визначення кількості шкідливостей 
(теплоти, вологи та вуглекислого газу), що надходять у примі-
щення, для трьох періодів року; визначення повітрообміну за 
шкідливістю та кратностями; визначення кількості та розмірів 
припливних та витяжних каналів і підбір повітророзподільників; 
розрахунок роздачі повітря; аеродинамічний розрахунок при-
пливної системи з механічним спонуканням та витяжної системи 
з природним спонуканням руху повітря; підбір вентиляційного 
обладнання (фільтра, калорифера, вентилятора); акустичний роз-
рахунок вентиляційної системи та підбір шумоглушника.

Обсяг тексту за розділом 3, що рекомендується навести 
у пояснювальній записці, становить 10–15 сторінок.

У графічній частині за розділом 3 виконують два креслення: 
плани поверхів, підвалу та горища (якщо вони є у будівлі), або 
розріз будівлі з нанесенням систем вентиляції та аксонометричні 
схеми розрахованих систем вентиляції.

2.5 Розділ 4 Розробка системи гарячого водопостачання

Теплова потужність джерела теплової енергії для об’єкта 
складається із потреб теплоти для всіх споживачів цього об’єкта. 
До них відносять потреби теплоти на опалення будинку, гаряче 
водопостачання (ГВП), вентиляцію і виробничі потреби. У ВКР 
розраховують тільки потреби води на опалення, вентиляцію 
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та  гаряче водопостачання. Для подальших розробок для всіх 
об’єктів приймається централізоване теплопостачання, в якому 
джерелом теплової енергії є котел, а подача тепла до споруд здій-
снюється у теплових пунктах.

У ВКР розробляють як елемент системи теплопостачання 
котел у складі котельної установки (для промислового об’єкта) 
чи підігрівач холодної (водопровідної) води системи гарячого 
водопостачання (для об’єкта комунального призначення). Виби-
рають тип елемента, визначають початкові параметри. У цьому 
розділі виконуються відповідні розрахунки: теплові, гідравлічні, 
масо-габаритні, міцності чи інші, обсяг і вид розрахунків узгод-
жується з керівником роботи.

У графічній частині на одному аркуші представляються 
результати роботи у вигляді складального креслення. Складальне 
креслення наводиться з необхідною кількістю розрізів і перети-
нів, розмірів і специфікацій.

Обсяг тексту у пояснювальній записці не перевищує  
8–15 сторінок.

2.6 Розділ 5 Розробка заходів щодо охорони праці 
та навколишнього середовища  

Склад питань з охорони праці та навколишнього середовища 
визначається керівником роботи. 

Обсяг матеріалу по розділу становить не більше 2–4 сто-
рінок тексту. 

2.7 Висновки випускної кваліфікаційної роботи

Висновки являють собою констатацію результатів (кількіс-
ного або якісного характеру) роботи окремих розділів випускної 
кваліфікаційної роботи.

У висновках обов’язково повинно бути зазначено:
‒	 відповідність розробок запропонованій темі випускної 

кваліфікаційної роботи;
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‒	 напрямок, за яким велася робота з розробки систем 
теплопостачання;

‒	 вказано конкретні рішення, прийняті при розробці систем 
теплопостачання, та визначені джерела теплової енергії;

‒	 найбільш важливі теоретичні та практичні результати,
одержані під час дослідження, а також рекомендації щодо 

наукового та практичного використання отриманих результатів. 
Крім того, висновки повинні бути чітко та ясно сформульо-

вані  – треба уникати розмитих і нечітких фраз. Ознайомлення 
з текстом висновків повинно сформувати уявлення про ступінь 
реалізації автором кваліфікаційної роботи поставленої мети 
і завдань. Висновки повинні відображати досягнення поставле-
них завдань і розкривати їх.

2.8 Література

Список літературних джерел є заключною частиною поясню-
вальної записки.

Літературні джерела, на які посилаються у випускній ква-
ліфікаційній роботі, повинні відповідати змісту розділів цієї 
роботи. 

Кількість літературних джерел повинна бути не менше  
10–15 позицій. 

У списку мають переважати джерела, опубліковані не 
пізніше, ніж за 7–8 років до написання роботи, крім фундамен-
тальних видань, на які строк не обмежується.

Всі джерела вказуються тією мовою, якою вони видані. 
Забороняється використовувати літературні джерела, видані 
країною-агресором, а також її мовою. Запозичення тексту без 
посилань на першоджерело не дозволяється. Нумерація літера-
турних джерел ведеться по мірі звертання до них у пояснюваль-
ній записці випускної кваліфікаційної роботи. Порядок та форма 
запису літературних джерел наведені далі у розділі 3.
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3 ТЕХНІЧНІ ВИМОГИ ДО ОФОРМЛЕННЯ 
ПОЯСНЮВАЛЬНОЇ ЗАПИСКИ  

ТА ГРАФІЧНОЇ ЧАСТИНИ

Загальні вимоги до оформлення пояснювальної записки (ПЗ) 
надаються згідно з ДСТУ 3008-95.

3.1 Загальні вимоги.  
Нумерація розділів, підрозділів, пунктів і підпунктів

Пояснювальна записка друкується на папері формату А4 
з використанням шрифту Times New Roman текстового редак-
тора розміру 14 з полуторним міжрядковим інтервалом.

Текст записки друкують, залишаючи межі з країв аркушу 
таких розмірів: зліва  – 25 мм, справа  – 10 мм, зверху  – 10 мм, 
знизу – 25 мм.

Шрифт друку повинен бути чітким з однаковою щільністю 
тексту, чорного кольору середньої жирності.

Текст записки повинен бути вписаний у рамки для тексто-
вих документів по міждержавному стандарту ГОСТ 2.105–95 
(ЕСКД) (див. додаток В – мала рамка).

Друкарські помилки, описки і графічні неточності, виявлені 
в процесі написання випускної роботи, можна виправляти під-
чищенням або зафарбуванням білою фарбою і нанесенням на 
тому ж місці або між рядками виправленого тексту пастою чор-
ного кольору. Допускається не більше ніж два виправлення на 
одній сторінці.

Текст основної частини ПЗ поділяють на розділи, підроз-
діли, допускаються пункти та підпункти. Розділи відокремлю-
ють аркушами з основним надписом (див. додаток В – великий 
штамп).
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Заголовки структурних частин записки: «ЗМІСТ», 
«ВСТУП», «ВИСНОВКИ», «СПИСОК ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕ-
РЕЛ», «ДОДАТКИ» − друкують великими літерами по центру  
аркуша. 

Структурна частина «РОЗДІЛ» має окремий аркуш (див. 
додаток В), на наступному аркуші з абзацу друкують «РОЗ-
ДІЛ», номер розділу розташовують після слова «РОЗДІЛ», після 
номера крапку не ставлять і далі друкують заголовок розділу. 
Заголовки розділів, підрозділів друкують маленькими літерами 
(крім першої) з абзацного відступу. Крапку в кінці заголовка не 
ставлять. Якщо заголовок складається з двох або більше речень, 
їх розділяють крапкою. Заголовки пунктів друкують малень-
кими літерами (крім першої) з абзацного відступу.

Відстань між заголовком розділу та текстом повинна дорів-
нювати одному полуторному інтервалу.

Нумерацію сторінок, розділів, підрозділів, пунктів, підпунк-
тів, рисунків, таблиць, формул подають арабськими цифрами 
без значка №.

Першою сторінкою записки, як це було вказано раніше, 
є титульний аркуш, який включають до загальної нумерації сто-
рінок випускної роботи, не проставляючи його номера. 

Звертаємо увагу на те, що всі аркуші, на яких розміщені 
зміст, вступ, висновки, література, нумерують звичайним чином. 

Підрозділи нумерують у межах кожного розділу. Номер під-
розділу складається з номера розділу і порядкового номера під-
розділу, між якими ставлять крапку. В кінці номера підрозділу 
крапку не ставлять (наприклад: «2.3» – третій підрозділ другого 
розділу), потім у тому ж рядку йде заголовок підрозділу. Друку-
ють з абзацу.

Пункти нумерують у межах кожного підрозділу. Номер 
пункту складається з порядкових номерів розділу, підрозділу, 
пункту, між якими ставлять крапку. У кінці номера крапку не 
ставлять, наприклад: «1.3.2» (другий пункт третього підрозділу 
першого розділу). Потім у тому ж рядку йде заголовок пункту. 
Пункт може не мати заголовка. Друкують з абзацу.
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Підпункти нумерують у межах кожного пункту за такими 
ж правилами, як і пункти.

3.2 Зміст

У змісті відображена суть і структура випускної кваліфіка-
ційної роботи.

Зміст оформлюється на окремому аркуші з рамкою для 
текстових документів з межами, які вказані раніше для тексту 
пояснювальної записки. Відступивши 2 полуторних інтервали 
після слова ЗМІСТ, у правому верхньому куті пишуть «стор.». 
З правої межі умовно відокремлюється графа для номерів сто-
рінок, з яких починаються відповідно: розділи, підрозділи 
і пункти.

Усі структурні частини змісту: вступ, розділи, висновки, дже-
рела і додатки розташовуються по лівій межі без відступів. Назви 
цих частин друкують: першу літеру великою, інші – малими.

Назву розділів друкують після слова «РОЗДІЛ (його відпо-
відний номер)» з великої літери від лівої до правої межі по всіх 
рядках до умовної графи, де будуть вказуватися номери відповід-
них сторінок. 

Назви підрозділів друкують аналогічно назвам розділів з від-
ступом 3–5 знаків з лівої межі. При наявності пунктів їх назви 
друкують ще, відступивши від назв підрозділів на 3–5 знаків 
з лівої межі. Назви підпунктів до змісту не виносяться.

Наприкінці назв структурних частин по рядку, як правило, 
багато крапок не ставлять, а проставляють в умовній графі 
номери сторінок, з яких починаються ці частини.

3.3 Ілюстрації

Основними видами ілюстративного матеріалу є: технічний 
рисунок, схема, фотографія, креслення. 

Кожна ілюстрація повинна відповідати тексту, 
а текст – ілюстрації.
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Ілюстрації розміщують, як правило, на окремих сторінках 
записки після тексту, де вони згадані вперше, і включають до 
загальної нумерації сторінок. Ілюстрації позначають словом 
«Рис.» і нумерують послідовно в межах розділу, за винятком 
ілюстрацій, поданих у додатках. На одному аркуші можна розта-
шувати декілька ілюстрацій.

Номер ілюстрації складається з номера розділу і порядкового 
номера ілюстрації, між якими ставиться крапка.

Наприклад: Рис. 1.2 (другий рисунок першого розділу). 
Номер ілюстрації, її назва і пояснювальні підписи розміщують 
послідовно під ілюстрацією. 

У тому місці, де викладається матеріал і надається ілю-
страція, треба вказати на неї, розміщуючи посилання в тексті 
у вигляді виразу у круглих дужках «(рис. 3.1) «або вираз типу: 
«...як це видно з рис. 3.1», чи типу «...як це показано на рис. 3.1».

Якість ілюстрацій повинна забезпечувати їх чітке відтворення.
Схема – це зображення, яке передає, зазвичай, за допомогою 

умовних позначень і без збереження масштабу основну ідею фор-
мування системи і показує взаємозв’язок її головних елементів. 
На схемах обов’язково дотримуються товщини ліній зображення 
основних і допоміжних елементів, відкритих і закритих від спо-
стереження деталей і товщини ліній їх зв’язку. Для трубопроводів 
систем у розривах ліній дають позначки середовищ. Наприклад 
Т1  – магістраль гарячого теплоносія, Т2  – зворотна магістраль 
відпрацьованої (охолодженої) води системи опалення.

В кресленнях чи схемах, що надаються у графічній частині 
випускної роботи, назви вузлів і деталей, як правило, не пишуть. 
Якщо за змістом треба вказати окремі деталі, то вони нумеру-
ються на кресленні за годинниковою стрілкою зліва направо 
арабськими цифрами. Розшифрування цифр (позицій) подають 
у тексті за ходом викладення і у специфікаціях до креслень.

При необхідності в пояснювальній записці можуть бути 
представлені фотографії споруди чи елемента тощо. Вони мусять 
бути якісними і чіткими, підписи та пояснення доступні для 
ознайомлення.
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3.4 Таблиці

Цифровий матеріал результатів багаторазових розрахунків, 
як правило, оформлюють у таблиці. За змістом ці таблиці неана-
літичні, вміщують результати розрахунків згідно з завданням на 
виконання випускної роботи. Приклад побудови таблиці наведе-
ний на рис. 3.1.

Таблиця (номер). Назва таблиці
Головка Заголовки 

граф

Підзаго-
ловки граф 

Рядки
(горизон-
тальні)

Боковик
(заголовки 
рядків)

Графи (колонки)
прографки

Рис. 3.1

Таблиці нумерують послідовно (за винятком таблиць, пода-
них у додатках) у межах розділу. У лівому верхньому куті роз-
міщують напис «Таблиця» із зазначенням її номера і далі друку-
ють назву таблиці. Номер таблиці складається з номера розділу 
і порядкового номера таблиці, між якими ставиться крапка, 
наприклад: «Таблиця 1.2» (друга таблиця першого розділу). 
Назву таблиці не підкреслюють.

При перенесенні частини таблиці на інший аркуш (сторінку) 
зліва пишуть слова «Продовження табл.» і вказують номер 
таблиці, наприклад: «Продовження табл. 1.2».
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Заголовок кожної графи в головці таблиці має бути якомога 
стислішим. У прографці повторювані елементи, які стосуються 
всієї таблиці, виносять у тематичний заголовок або в заголовок 
графи; однорідні числові дані розміщують так, щоб їх класи збі-
галися; неоднорідні  – посередині графи; лапки використовують 
тільки замість однакових слів, які стоять одне під одним.

Заголовки граф пишуть з великої літери, підзаголовки  – 
з малої, якщо вони становлять одне речення із заголовком, 
і з великої, якщо вони є самостійними. Заголовки (як підпорядко-
вані, так і головні) мають бути максимально чіткими і простими. 
В них не повинно бути слів або розмірностей, що повторюються. 
Висота рядків – не менше ніж 8 мм. Графу з порядковими номе-
рами рядків до таблиці включати не треба. Графу «Примітки», як 
правило, в таблицю теж не треба включати. Така графа потрібна 
лише тоді, коли містить дані, що стосуються більшості рядків 
таблиці.

Таблицю розміщують після першого згадування про неї 
в тексті таким чином, щоб її можна було читати без повороту 
переплетеного блоку або з поворотом за годинниковою стрілкою 
на 90º. Таблицю з великою кількістю рядків можна переносити 
на інший аркуш. У даному разі назву вміщують тільки над її 
першою частиною. Таблицю з великою кількістю граф можна 
ділити на частини і розміщувати одну під одною в межах тієї 
самої сторінки. Якщо рядки чи графи таблиці виходять за фор-
мат сторінки, то в першому випадку для кожної частини таблиці 
повторюють її головку, в другому – боковик. Якщо головка гро-
міздка, її можна не повторювати. У такому разі пронумеровують 
графи і переносять їх нумерацію на наступну сторінку. Заголо-
вок таблиці не повторюють.

3.5 Формули та рівняння

Найбільші, а також довгі і громіздкі формули, котрі мають 
у складі знаки суми, добутку, диференціювання, інтегрування, 
розміщують на окремих рядках. Це стосується також і всіх 
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нумерованих формул. Для економії місця кілька коротких одно-
типних формул, відокремлених від тексту, можна подати в одному 
рядку, а не одну під одною. Невеликі і нескладні формули, що не 
мають самостійного значення, вписують усередині рядків тексту.

Пояснення значень символів і числових коефіцієнтів треба 
подавати безпосередньо під формулою в послідовності, в якій 
вони дані у формулі. Значення кожного символу і числового кое-
фіцієнта записують з нового рядка. Перший рядок пояснення 
починають зі слова «де» без двокрапки й абзацу.

Рівняння і формули треба відділяти від тексту вільними ряд-
ками. Вище і нижче кожної формули залишають не менше одного 
вільного рядка. Якщо рівняння не вміщується в один рядок, його 
переносять в інший після знаків рівності (=), додавання (+), від-
німання (−), множення (×) і ділення (:).

Нумерувати слід лише ті формули, на які є посилання 
у наступному тексті. Інші нумерувати не треба.

Порядкові номери позначають арабськими цифрами в круг-
лих дужках біля правої межі сторінки без крапок від формули 
до її номера. Номер, який не вміщується у рядку з формулою, 
переносять у наступний рядок нижче формули. Номер формули 
при її перенесенні вміщують на рівні останнього рядка. Номер 
формули-дробу подають на рівні основної горизонтальної риски 
формули.

Номер групи формул, розміщених на окремих рядках і об’єд-
наних фігурною дужкою (парантезом), ставиться праворуч від 
вістря парантеза, яке знаходиться всередині групи формул і звер-
нене в бік номера.

Загальне правило пунктуації в тексті з формулами таке: фор-
мула входить до речення як його рівноправний елемент, тому 
в кінці формул і в тексті перед ними розділові знаки ставлять 
відповідно до правил пунктуації.

Двокрапку перед формулою ставлять лише у випадках, 
передбачених правилами пунктуації: 

а)	 у тексті перед формулою є узагальнююче слово; 
б)	 цього вимагає побудова тексту, що передує формулі.
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Розділовими знаками між формулами, котрі йдуть одна за 
одною і не відокремлені текстом, можуть бути кома або крапка 
з комою безпосередньо за формулою до її номера.

3.6 Посилання

Посилання в тексті на літературні джерела слід зазначати 
порядковим номером за переліком посилань, виділеними двома 
квадратними дужками.

При посиланні на розділи, підрозділи, пункти, підпункти, 
таблиці, рисунки, формули зазначають їх номери. При поси-
ланнях слід писати: «… у розділі 4…», «…у таблиці 3.2…», 
«…у рівняннях (3.1)–(3.4)…».

3.7 Список літератури

Бібліографічний апарат записки представлений бібліографіч-
ним списком (літературою), який оформлюється відповідно до 
чинних стандартів із бібліотечної та видавничої справи. Поси-
лання та список використаних джерел повинні бути оформ-
лені відповідно до вимог Національного стандарту України 
ДСТУ 8302:2015 «Інформація та документація. Бібліографічне 
посилання. Загальні вимоги та правила складання» [Чинний 
від 2016-07-01].

Список можна формувати: у порядку появи посилань у тек-
сті (найбільш зручний для користування і рекомендований при 
написанні), або в алфавітному порядку прізвищ перших авторів 
чи заголовків.

3.8 Додатки

Додатки оформлюють як продовження записки на наступних 
її сторінках, розміщуючи їх у порядку появи посилань у тексті, 
після списку літератури.
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Якщо додатки оформлюють як продовження записки, кожен 
із них починають з нової сторінки, їм дають заголовки, надру-
ковані вгорі малими літерами з першої великої симетрично від-
носно тексту сторінки. Посередині рядка над заголовком малими 
літерами з першої великої друкується слово «Додаток   « і велика 
літера, що позначає номер додатка.

Додатки слід позначати послідовно великими літерами 
української абетки, за винятком літер Г’, Є, І, Ї, Й, О, Ч, Ь, 
наприклад, додаток А, додаток Б і т. д. Єдиний додаток позна-
чається як додаток А. Додатки мають спільну з рештою поясню-
вальної записки нумерацію сторінок.

3.9 Основні надписи

Кожне креслення і кожна сторінка ПЗ повинні бути поміщені 
в рамочку і мати основний надпис (штамп). Форму основного 
надпису і розміри рамок встановлює ДСТУ Б А.2.4-4:2009 СПДС. 
Форма основного надпису наведена для текстових документів 
у додатку В. Для текстових документів (у тексті пояснювальної 
записки) використовуються два штампи: малий та великий.

Розміри рамок на кресленнях і в пояснювальній записці: 
20 мм з лівого краю, по 5 мм – з правого, верхнього і нижнього 
країв.

Основний надпис тексту (малий штамп) виконують внизу 
сторінки формату А4, розміром 185×15 мм. У більшій графі вка-
зується ВКР, шифр спеціальності, номер групи, номер студента 
по списку, позначення документа (ПЗ), номер розділу. Наприк-
лад, ВКР 144.4241.08.ПЗ.01 (абревіатура). В рамці у правій графі 
вказується арабськими цифрами номер сторінки.

Великий штамп у текстовому документі розташовується 
внизу на окремих аркушах формату А4, розміром 185 × 40 мм, 
які відокремлюють між собою розділи. 

В графах основного надпису на аркушах вказують:
‒	 зверху з правого боку у великій графі – абревіатуру, як на 

малому штампі ВКР 144.4241.08.ПЗ.01;
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‒	 нижче у великій графі в центральній частині надпису 
записують повну назву розділу;

‒	 праворуч від назви ВКР у нижньому куті пишеться назва 
університету (НУК); 

‒	 у найнижчій колонці з лівого боку надпису вказують ста-
тус виконавця зверху до низу: «Студент», «Керівник», «Консуль-
тант». Завідувач кафедрою ці аркуші не підписує;

‒	 у другій колонці пишуться прізвища осіб та ініціали;
‒	 у третій і четвертій колонках наводять підписі і дати. 
Основний надпис на кресленнях і схемах (див. додаток Г) 

розташовують у правому нижньому кутку розміром 185 × 55 мм 
(великий штамп). У графах основного надпису на кресленнях 
вказують:

‒	 зверху з правого боку у великій графі вказується: шифр 
спеціальності, номер групи, кількість креслень, номер крес-
лення, позначення документа. Наприклад, ВКР 144.4241з.05.01;

‒	 нижче у великій графі в центральній частині надпису 
записують повну назву випускної кваліфікаційної роботи;

‒	 під ним назва креслення;
‒	 праворуч від назви випускної кваліфікаційної роботи 

у нижньому куті пишеться назва університету (НУК);
‒	 над цією графою вказується поточний номер креслення, 

кількість креслень під однією назвою; 
‒	 ще вище в правому боці вказують масу та масштаб (при 

необхідності);
‒	 у найнижчій колонці з лівого боку після рядка «Зм., Лист, 

№ докум., Підпис, Дата « вказують статус виконавця зверху до 
низу: «Студент», «Керівник», «Зав. кафедрою»;

‒	 в наступній колонці запису справа пишуть прізвища та 
ініціали означених осіб;

‒	 в третій і четвертій колонках наводять підписи та дати. 
У малому штампі в лівому верхньому куті креслення вказу-

ють вище абревіатуру (наприклад: ВКР 144.4241з.05.05.01), яку 
перевертають. 



3.10 Специфікації

При необхідності для кожного окремого креслення скла-
дають специфікацію за ДСТУ Б А.2.4-10:2009 СПДС на арку-
шах формату А4. На першому аркуші специфікації друкують 
основний надпис розміром 185×40, на всіх наступних аркушах – 
розміром 185 × 15. Заповнення основного надпису таке ж, як 
і на кресленнях, з однією відмінністю: в специфікації не вказу-
ється назва ВКР. Завідувач кафедрою її не підписує. Специфіка-
цію у вигляді таблиці розташовують після тексту ПЗ і додатків 
(див. додаток Д).
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4 ПОРЯДОК ПРОВЕДЕННЯ РОБІТ  
З ПОДАННЯ ВИПУСКНОЇ КВАЛІФІКАЦІЙНОЇ 

РОБОТИ НА КАФЕДРУ ДО ЗАХИСТУ  
ПЕРЕД АКРЕДИТАЦІЙНОЮ КОМІСІЄЮ

За два тижні до захисту перед акредитаційною комісією 
(АК) здобувач вищої освіти представляє керівнику роботи 
повністю готову випускну кваліфікаційну роботу у складі: 
пояснювальна записка обсягом 40–70 аркушів, 5–6 креслень 
графічної частини. Керівник випускної кваліфікаційної роботи 
перевіряє розділи пояснювальної записки та графічну частину 
до них. Він підписує всі розділи пояснювальної записки, крес-
лення, специфікації до них і дає відгук керівника про роботу 
здобувача вищої освіти над випускною кваліфікаційною робо-
тою. Керівник при перевірці одночасно проводить бесіду зі 
здобувачем вищої освіти. За результатами співбесіди керів-
ник може призначити попереднє кафедральне обговорення  
(попередній захист). 

Попереднє обговорення кваліфікаційних робіт на засіданні 
кафедри проводиться в строки, достатні для усунення виявлених 
недоліків. На попереднє обговорення на засіданні кафедри здо-
бувач вищої освіти має подати кваліфікаційну роботу в завер-
шеному незшитому вигляді. До попереднього обговорення на 
засіданні кафедри не допускаються кваліфікаційні роботи, що 
містять ознаки академічної недоброчесності. Перевірка квалі-
фікаційної роботи на академічний плагіат здійснюється засо-
бами, визначеними у Положенні про академічну доброчесність, 
Положенні про запобігання та виявлення академічного плагі-
ату в освітній і науково-дослідній роботі учасників освітнього 
процесу та науковців та Порядку здійснення заходів перевірки 
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робіт на наявність текстових збігів/ідентичності/схожості із 
використанням програмно-технічних засобів.

За результатами попереднього обговорення кваліфікаційної 
роботи на засіданні кафедри може бути прийняте одне із зазна-
чених рішень:

–	 кваліфікаційну роботу до захисту допустити;
–	 кваліфікаційну роботу допустити до захисту за умови 

усунення виявлених у ній недоліків;
–	 кваліфікаційну роботу до захисту не допустити.
Недоліки кваліфікаційних робіт, не пов’язані з порушенням 

академічної доброчесності, за своїм характером можуть розгля-
датися як:

–	 недоліки теоретичного характеру – неповнота чи поверх-
невість розгляду окремих питань, компілятивний характер квалі-
фікаційної роботи, суперечливість позицій автора, неправильна 
оцінка наявних теоретичних положень, відсутність власних 
висновків і пропозицій, необґрунтовані запозичення з літератури 
тощо;

–	 недоліки технічного характеру  – неповне чи неточне 
наведення в роботі назв та окремих положень нормативних 
актів, неточний їхній переклад, неправильне посилання на дже-
рела їхнього опублікування тощо, помилки при виконанні кон-
структорських і технологічних розрахунків;

–	 недоліки редакційного характеру  – орфографічні, пунк-
туаційні та стилістичні помилки, а також недоліки, пов’язані 
з неправильними чи неточними посиланнями на літературні 
джерела;

–	 порушення загальних вимог до структури, обсягу та 
оформлення роботи (перевищення обсягу, відсутність обов’яз-
кових складників змісту, недоліки в оформленні кваліфікаційної 
роботи тощо).

У разі виявлення недоліків надається певний термін для 
їхнього усунення. Всі недоліки мають бути усунені не пізніше 
ніж за три дні до захисту. Про усунення виявлених недолі-
ків керівники кваліфікаційних робіт доповідають завідувачеві 
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кафедри. Після попереднього обговорення на засіданні кафедри 
кваліфікаційні роботи в разі їхньої повної відповідності встанов-
леним вимогам або після усунення виявлених недоліків зшива-
ються у тверду обкладинку та мають бути підписані та подані 
здобувачами вищої освіти їхнім керівникам кваліфікаційних 
робіт. Кафедра надає кваліфікаційні роботи та документи, секре-
тареві атестаційної комісії у строки, передбачені Положенням 
«Про порядок створення та організацію роботи Атестаційної 
комісії у Національному університеті кораблебудування імені 
адмірала Макарова».

До кожної кваліфікаційної роботи мають додаватися такі 
документи:

–	 подання голові атестаційної комісії щодо захисту квалі-
фікаційної роботи з відгуком керівника роботи;

–	 рецензія;
–	 копії публікацій за темою роботи (за наявності);
–	 висновок кафедри про допуск (прийняття) роботи до 

захисту.
У відгуку керівник кваліфікаційної роботи відзначає ступінь 

самостійності виконаної роботи, наукової новизни дослідження, 
обґрунтованість і цінність висновків, інші здобутки, а також 
недоліки, наявність апробації результатів дослідження, приймає 
рішення про можливість рекомендації роботи до захисту та про-
понує попередню оцінку.

Рецензія на роботу готується висококваліфікованим фахів-
цем, який спеціалізується на розв’язанні проблем, споріднених 
із темою роботи. 

Рецензія повинна відображати позитивні досягнення диплом-
ної роботи та її недоліки, містити аналіз змісту роботи та реко-
мендацію щодо диференційованої оцінки її якості.
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5 ПОРЯДОК ПРОВЕДЕННЯ ЗАХИСТУ

За годину до початку захисту всі студенти збираються в ауди-
торії. Здають пояснювальні записки та матеріали для презента-
ції секретарю Атестаційної комісії. Перші за списком студенти 
закріплюють на стендах свої креслення. Студенти, що захища-
ються пізніше, та інші представники, сідають позаду і тихо спо-
стерігають за веденням захисту.

Фото- і відеозйомка під час захисту небажані. Мобільні теле-
фони на час проведення захисту всі присутні відключають. 

Після оголошення секретарем прізвища, імені, по-батькові 
студента, що захищається, і результатів його успішності студент 
починає доповідь на 4–5 хвилин. Доповідь повинна містити: 
повністю тему випускної кваліфікаційної роботи, її актуальність, 
обраний напрямок, мету, розрахунки та результати при розробці 
теплопостачання об’єкта. Закінчується доповідь словами: «Допо-
відь закінчена. Дякую за увагу» або подібними словами. У допо-
віді не бажано вживати слова: «У розділі 1 було…».

По завершенню доповіді секретар повідомляє оцінку роботи 
студента керівником розробок, а також зачитує рецензію фахівця 
із зауваженнями, висловленими їм, та оцінкою якості виконаної 
випускної кваліфікаційної роботи. Секретар надає для відповіді 
на зауваження слово студенту, що захищається. Потім перехо-
дять до обговорення ВКР комісією.

Захист відбувається відкрито і в цьому процесі можуть 
брати участь фахівці підприємств, фірм, проєктних організацій 
у вигляді питань, коментарів, пропозицій і оцінки якості вико-
наної ВКР та відповідності її спеціальності «Теплоенергетика». 

Після захисту останнього студента всі виходять із при-
міщення. Члени комісії обговорюють результати захисту 
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та  виставляють оцінки. Всі студенти запрошуються у зал засі-
дання, де голова Атестаційної комісії повідомляє про результати 
захисту та присвоєння їм кваліфікації бакалавра за напрямком 
«Теплоенергетика». Після оголошення результатів студенти 
забирають у секретаря пояснювальні записки та матеріали для 
презентації, для наступної здачі матеріалів випускної роботи 
у кабінет дипломного проєктування.

Після захисту кваліфікаційні роботи (проєкти) передаються 
до Наукової бібліотеки університету, або як виключення на кафе-
дру ЕСЕУ та ТЕ у друкованому варіанті безпосередньо здобу-
вачем з підписом наукового керівника та зазначенням того, що 
подана друкована версія роботи співпадає (ідентична) з елек-
тронною. Кваліфікаційні роботи (проєкти) зберігаються протя-
гом п’яти років в умовах, які передбачають неможливість їхньої 
втрати або плагіату.

Після захисту електронні варіанти кваліфікаційних робіт 
передаються відповідно до «Порядку здійснення заходів з пере-
вірки робіт на наявність текстових збігів/ідентичності/схожості 
із використанням програмно-технічних засобів» затвердже-
ний Вченою Радою НУК ім. адм. Макарова, протокол № 12 від 
27.12.2019 р. до інституційного репозитарію НУК eIR NUOS для 
подальшого представлення у відкритому доступі.

Результати досліджень, виконаних авторами дипломних 
робіт, можуть використовуватися в освітньому процесі та науко-
вій роботі з обов’язковим дотриманням авторського права.

За запитом установ чи організацій ректор університету (про-
ректор з науково-педагогічної роботи) має право дозволити 
копіювання кваліфікаційних робіт. За наявністю в роботі вина-
ходів або раціоналізаторських пропозицій дозвіл на зняття копії 
видається тільки після оформлення відповідного замовлення на 
авторські права.

Згідно з нормативними документами після закінчення тер-
міну зберігання кваліфікаційних робіт комісія, що створюється 
наказом ректора університету, приймає рішення про списання 
робіт (списання кваліфікаційних робіт оформляється відповід-
ним актом).
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6 СПИСОК ЗАПРОПОНОВАНОЇ ЛІТЕРАТУРИ 
ЗА НАПРЯМКАМИ ВИКОНАННЯ ВИПУСКНОЇ 

КВАЛІФІКАЦІЙНОЇ РОБОТИ

Список літератури надається за напрямками випускної квалі-
фікаційної роботи, які наведені у розділі 1. Він дає рекомендації 
на розробку питань, які виконуються у перших п’яти розділах 
цієї роботи.

За розділом 2 Розробка системи водяного опалення
1.	 Джерела та системи теплопостачання і основи їх про-

ектування [Електронний ресурс] : навчальний посібник для 
студентів спеціальності 144 «Теплоенергетика» освітньо-про-
фесійної програми «Теплоенергетика» кваліфікаційного рівня 
«бакалавр»  / укладач Кузнецова С.А.: НУК.  – Електронні тек-
стові дані (1 файл: 2.3 Мбайт). – Миколаїв : НУК, 2022. – 105 с. 

2.	 Зайцев О.М., Любарець О.П. Проектування систем опа-
лення. – Відень, 2008. – 201 с.

3.	 Боженко, М.Ф. Системи опалення, вентиляції і кондицію-
вання повітря будівель : навчальний посібник для студентів спе-
ціальності 144 «Теплоенергетика» / М.Ф. Боженко; КПІ ім. Ігоря 
Сікорського.  – Київ : КПІ ім. Ігоря Сікорського, 2019.  – 380 с. 
[Електронний ресурс]. – Режим доступу: file:///C:/Users/ADMIN/
Downloads/2019BozhenkoMF_NavchPosib.pdf

4.	 Глушко Ю.Ю. Опалення. Навчальний посібник. 2019 рік. 
Автор-упорядник: Глушко Ю.Ю., над навчальним посібником 
також працювали: Безпалько Н.О., Боброва Т.Б., Високос С.М., 
Гусєв П.С., Засєдатєлєв І.В., Лєбєдєв С.О., Сашко В.О., Семи-
роз М.В., Терещенко Т.М., Черниш В.В. [Електронний ресурс]. –  
Режим доступу: https://mon.gov.ua/storage/app/media/news/Новини/ 
2020/04/28 /2opalennya.pdf

file:///C:/Users/ADMIN/Downloads/2019BozhenkoMF_NavchPosib.pdf
file:///C:/Users/ADMIN/Downloads/2019BozhenkoMF_NavchPosib.pdf
https://mon.gov.ua/storage/app/media/news/Новини/2020/04/28 /2opalennya.pdf
https://mon.gov.ua/storage/app/media/news/Новини/2020/04/28 /2opalennya.pdf
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5.	 Дубровська В.В. Визначення теплового навантаження 
будівель та вибір системи теплопостачання : навч. посіб. / 
В.В. Дубровська, В.І. Шкляр. – К. : НТУУ «КПІ», 2011. – 116 с.  
[Електронний ресурс].  – Режим доступу: https://ela.kpi.ua/ 
bitstream/123456789/28250/1/teplovenavantagenya.pdf

6.	 Єнін П.М., Швачко Н.А. Теплопостачання (частина І  
«Теплові мережі та споруди»). Навчальний посібник. – К. : Кон-
дор, 2007.  – 244 с. [Електронний ресурс].  – Режим доступу:  
http://pdf.lib.vntu.edu.ua/books/Enin_2007_244.pdf

7.	 Сашко В.О. Труби та арматура. Навчальний посібник. 
2019 рік. Автори-упорядники: Сашко В.О., Терещенко Т.М. 
Над навчальним посібником також працювали: Безпалько  Н.О., 
Боброва Т.Б., Високос С.М., Глушко Ю.Ю., Пеховка М.В.,  
Черниш В.В. [Електронний ресурс].  – Режим доступу:  
https://mon.gov.ua/storage/app/media/news/Новини/2020/04/28/ 
3trubi-ta-armatura.pdf

8.	 Слаутіна Т.Г., Кузнецова С.А. Проектування систем водя-
ного опалення : навчальний посібник [Текст]. – Миколаїв : НУК, 
2010. – 66 с.

9.	 ДБН В.2.5-67:2013 «Опалення, вентиляція та кон-
диціонування» [Електронний ресурс].  – Режим доступу:  
https://dbn.co.ua/load/normativy/dbn/1-1-0-1018

10.	 ДСТУ Б EN 15251:2011 Розрахункові параметри мікро-
клімату приміщень для проектування та оцінки енергетичних 
характеристик будівель по відношенню до якості повітря, тепло-
вого комфорту, освітлення та акустики en 15251:2007, idt [Елек-
тронний ресурс]. – Режим доступу: http://www.mathcentre.com.ua / 
download/dstu_en_15251-2011.pdf

11.	 ДСН 3.3.6.042-99 Санітарні норми мікроклімату вироб-
ничих приміщень [Електронний ресурс].  – Режим доступу:  
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3.	 Зміст розрахунково-пояснювальної записки 

Вступ.
Розділ 1 Характеристика об’єкта, для якого розробляється система тепло-

постачання. Плани об’єкта та ескізи приміщень. Вибір та обґрунтування роз-
рахункових параметрів. Вимоги ДБН України до систем Мета випускної ква-
ліфікаційної роботи.

Розділ 2 Розробка системи водяного опалення.
2.1.	 Визначення величини опору теплопередачі огороджень приміщень.
2.2.	 Визначення теплових втрат через огородження приміщень та на 

підігрів інфільтраційного повітря і матеріалу (заповнити таблиці).
2.3.	 Визначення надходжень теплоти у приміщення.
2.4.	 Складання теплового балансу приміщення. Визначення теплової 

потужності системи опалення.
2.5.	 Визначення питомої втрати теплоти на опалення приміщень.
2.6.	 Обрання та обґрунтування типу системи опалювання та опалюваль-

них приладів.
2.7.	 Розрахунок площі поверхонь опалювальних приладів для усіх примі-

щень (заповнити таблицю). Вибір зразка і кількості опалювальних приладів.
2.8.	 Розробка аксонометричної схеми опалення з нанесенням на неї опа-

лювальних приладів, стояків, магістральних теплопроводів та інших елемен-
тів системи.

2.9.	 Розрахунок головного циркуляційного кільця з ув’язкою двох-трьох 
паралельних циркуляційних кілець.

2.10.	Визначення ємності бака розширювача.
Розділ 3 Розробка системи вентиляції.
3.1.	 Розрахунок кількості шкідливих речовин.
3.2.	 Розрахунок повітрообміну.
3.3.	 Визначення кількості та розмірів припливних та витяжних каналів.
3.4.	 Розрахунок роздачі припливного повітря.
3.5.	 Аеродинамічний розрахунок системи вентиляції.
3.6.	 Підбір вентиляційного обладнання.
Розділ 4 Розробка системи гарячого водопостачання.
4.1.	 Визначення кількості води та теплоти на гаряче водопостачання.
4.2.	 Вибір теплообмінного апарату. Опис, принципова схема, визначення 

початкових параметрів.
4.3.	 Розрахунки теплообмінного апарату.
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4.3.1.	 Тепловий розрахунок. Визначення основних геометричних розмірів. 
4.3.2.	 Гідравлічний розрахунок. 
4.3.3.	 Розрахунок на міцність.
Розділ 5 Розробка заходів з охорони праці.
Висновки.
Список використаних літературних джерел.

4.	 Перелік графічного матеріалу 

1.	 План типового поверху об’єкта з нанесенням системи опалення 
(формат А1). 

2.	 План технічного поверху об’єкта з нанесенням системи вентиляції 
(формат А1).

3.	 Аксонометрична схема системи опалення (формат А1).
4.	 Аксонометрична схема системи вентиляції (формат А1).
5.	 Теплообмінний апарат: принципова схема та збірне креслення (фор-

мат А1). 

Примітка: обсяг розрахунків та креслень узгоджується з керівником.
Оформлення випускної кваліфікаційної роботи здійснюється у відповід-

ності з вимогами ЄСКД та ДСТУ
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Форма малого штампу на текстових сторінках  
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у пояснювальній записці 
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Основний штамп та малий верхній кутовий штамп 
на аркушах графічної частини

Основний надпис на кресленнях і схемах
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